

ДО  
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА НАУЧНОТО ЖУРИ  
определено със заповед N 1149/18.12.2019 г.  
на Ректора на СА „Д.А.Ценов“ – Свищов

## С Т А Н О В И Щ Е

по процедура за придобиване на ОНС „Доктор“ в СА „Д.А.Ценов“ – Свищов

**Изготвил становището:** доц. д-р Павлина Петкова Димитрова, ВУАРР, катедра „Счетоводство“, научна специалност „Счетоводство, контрол и анализ на стопанската дейност“.

**Автор на дисертационния труд:** Александрина Пламенова Алексиева-Николова, редовен докторант, D010114112 към катедра „Счетоводна отчетност“ на СА „Д.А.Ценов“ - Свищов

**Тема на дисертационния труд:** „Счетоводно-правни аспекти на малките и средни предприятия“

### I. Общо представяне на дисертационния труд.

**Значително предизвикателен е предметът** на изследването в дисертационния труд, а именно -съществуващи настоящи проблеми в организацията, въвеждането и използване на дистанционен модел на счетоводно отчитане, използван в Счетоводните кантори. Научните разработки в тази област са малко на брой, поради което разширяването на знанията и изследванията в тази насока би било наистина ползотворно.

**Като цел се** в труда се посочва извършването на критичен анализ на организацията на счетоводното отчитане в МСП при използването на електронната/дистанционна работна среда от счетоводните работници в счетоводните кантори.

Докторантът очертава кръга на 3 задачи за решаване, които реализира изцяло:

- критичен анализ на основните теоретични концепции в икономическата и правна литература за същността и организацията на счетоводното отчитане в МСП;
- очертаване и изследване на възможните проблеми, свързани със спецификата на организацията на дистанционно счетоводно отчитане в МСП – счетоводни кантори.;
- анализ и доказване на концепцията за същността на технологията на дистанционно счетоводно отчитане в МСП – Счетоводни кантори.

Изследователската теза, заедно с другите компоненти на Увода са посочени прецизно.

Акцентирано е на методическия инструментариум – множество изследователски подходи, вкл. статистико - математически методи.

**Разработката включва 192 стандартни страници**, от които 181 страници основен текст и 6 страници библиография. Приложенията са разположени на 4 страници.



**Обемът** е напълно достатъчен за изпълняването на критериите за дисертация.

**Литературата** включва над 100 източника (които биха могли да бъдат номерирани), в т.ч. нормативни актове на български, руски и английски езици. Възможността за свободното ползване на чужди езици е голям плюс за докторанта от гл.т. на неговата бъдеща научна кариера.

**Структура:** в структурно отношение са разграничени 3 глави, логически обвързани и обемно балансирани, посветени на теоретичната, методологичната и приложната страна на изследвания проблем.

**Приложения** – разположени са на 4 страници, по съдържание включващи анкета от 14 отворени и затворени въпроса, както и информационни таблици. Тук биха могли да бъдат отбелязани определени пропуски - Приложение 6 не е попълнено, а Приложение 7 изобщо липсва, но има позоваване на последното в текста на с.174.

## **II. Преценка на формата и съдържанието на дисертационния труд.**

Формата на дисертацията изцяло отговаря на изискванията като включва увод, 3 глави, заключение, библиографска справка и приложения.

Темата е значима и актуална поради факта, че технологиите бързо и мащабно навлизат във всички сфери на социално-икономическия живот. Изследването на организационната и технологична счетоводна работа в интернет-среда е полезно и за обществото като цяло.

**В увода** са засегнати акуратно целта, предмета, задачите, изследователската теза и методически инструментариум. Би могло да се отбележи, че е излишно краткото разглеждане съдържанието на всяка една от главите.

**В първа глава** обширно се представят теоретически съждения за класификацията на предприятията; анализирани са предимствата и недостатъците на малките и средните предприятия в икономически контекст. Разглежда се нормативната уредба и се изказват свои авторови виждания в областта на правните понятия. От гледна точка на факта, че относителния дял на малките предприятия и средните предприятия е 91,9% от обема на всички предприятия, то разглеждането на техните правно-икономически аспекти е ключово.

Позитивно впечатление прави възможността докторантът добре да подкрепя своите лични идеи с факти.

**Във втора глава** фокусът е върху МСП от гледна точка Закона за счетоводството, счетоводните стандарти. Подчертава се значимостта на счетоводната информация. Разглежда се в дълбочина текущото и периодично счетоводно отчитане. Подчертава се, че дистанционното предаване на данни ще повиши ефективността на работата на счетоводителите. Съвсем коректно се пояснява, че в отчетите информацията трябва да притежава две съществени характеристики, за да придобие качеството полезност, а именно уместност и достоверност.

**Трета глава** се базира на емпирично проучване въз основа на анкетния принцип. Представени са предимствата и недостатъците на дистанционната работа на счетоводния персонал. Реализиран е PEST -анализ на макроикономическите фактори и аспекти, с цел да се направи оценка на външната среда и адаптирането на дистанционното отчитане във вътрешната среда. Получените резултати изцяло доказват, че въвеждането на дистанционната работа ще редуцира разходите на МСП (над 51% от респондентите оценяват позитивно новия бизнес модел).

**Заклучението** представя основните изводи вследствие извършеното изследване в теоретически и в практико-приложен аспект.

В изложението са представени достатъчен брой фигури - 19 и 3 таблици за онагледяване на текста.

